
أستعملُ مقاييس النزعة المركزية  •
والمدى لوصف البيانات.

أُنشÿ التمثيلات البيانية التي  •
تصف البيانات، وأقرÍها.

المفر3ات:
مقايي~ النزعة المركزية )95(

المدرج التكراري )102(
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  الربط مع الuياة:

تuلية الميا§: تنتج محطات المياه في المملكة العربية السعودية 

وتُستعمل  ا.  سنويًّ المحلاة  المياه  من  المكعبة  الأمتار  آلاف 
التمثيلات البيانية لعرض هذه الكميات والمقارنة بينها.

 الأإح�ضاء: اعمل هذه المطوية لتساعدك على تنظيم ملاحظاتك، وابدأ بـ 9 أوراق من 

دفتر الملاحظات:

اطوõ الأوراق عرضيًّا من   1
المنتصف؛ لتشكيل مطوية.

قُصَّ حاشية عرضها 2.5 سم على   2
طول الحافة اليمنى لنصف الورقة.

ألص� الحاشية 2.5 سم من   3
الأسفل، واكتب عنوان الفصل 

ل  على الجزء الخارجي وسجِّ
ملاحظاتك على الجزء 

الداخلي.

كرر القص واللصق كما في   4
الخطوتين 2 ، 3 لجميع الأوراق 

المتبقية وخصص كلاًّ منها لدرس، 
ل المطوية. ثم ثبِّتها معًا لتشكِّ

الأإح�ضاء 6

1-6
التمثيل بالنقاط



ا�Jر اإل© المراجعة ال�ضريعة قبل بدء الأإجابة =ن الأختبار. اأجب =ن الأختبار التالي: 

الف�ضل 6 : التهيئة 89

رتّب الأعداد من الأصغر إلى الأكبر: )مهارة �سابقة(

95.89   ،   96.02   ،   96.2  1

5.16   ،   5.062   ،   5.61  2

22.012   ،   22  ،  22.02  3

منزل  في  الكهرباء  استهلاك  تكلفة  بلغت  كهرباء:   4

محمد خلال ثلاثة أشهر متتالية: 140.5 ، 140.61 ،  
إلى  الأصغر  من  القيم  هذه  رتَّب  ريالًا.   140.16

الأكبر. )مهارة �سابقة(

مثال 1:  رتّب الأعداد:  47.7  ،  47.07  ،  40.07 

من الأصغر إلى الأكبر.

47.7   
47.07
40.07

ا بحيث تقع الفواصل العشرية  رتب الأعداد عموديًّ
بعضها تحت بعض، ثم قارن بين القيم المنزلية.

      
الأعداد مرتبة من الأصغر إلى الأكبر، هي :

.47.7   ،   47.07   ،   40.07

احسب قيمة كلّ عبارة مما يأتي: )مهارة �سابقة(

  4 __________ 45+37+44+23    5

1.8 + 3.1+ 2.4 + 2.6 +1.7
5   6

3.8 + 4.5 + 3.4
3 مثال 2:   احسب قيمة :  

=  3.8+4.5+3.4
3  

=

11.7
3     

3.9
اجمع 3.4  ،  4.5  ،  3.8 

اقسم 11.7 على 3
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بنايات: يبين الجدول المجاور عدد الشقق في 20 بناية في مدينة جدة.
أيّ هذه القيم تبدو أكبر أو أصغر من بقية القيم؟  1

هل بعض هذه البنايات متساوية في عدد الشقق؟   2

وهل يسهل التوصل إلى الإجابة؟ وضّح ذلك.

التمثيل بالنقا�1-6

فكرة الدر�س:
اأعر�س البيانات، واأحللها 

با�ستعمال التمثيل بالنقا�.

المفر3ات:
الإإح�سا$

البيانات

التمثيل بالنقا�

القيمة المتطرفة

العنقود اأو التجم�

Iالمد

التحليل

=د3 ال�ضقق في =د3 من بنايات جدة

6038403538
4626413652
3333323737
4640364032

يتعامل الإحصاء مع جمع البيانات وتنظيمها وتفسيرها. والبيانات هي في الغالب 
معلومات عددية. ويُستعمل التمثيل بالنقاà؛ لتوضيح كيفية انتشار البيانات. فالتمثيل 

بالنقاط يعرض البيانات على شكل نقاط على خط الأعداد.

بنايات: استعمل التمثيل بالنقاà لعرß البيانات المشار إليها أعلًّاه.

غرى في الجدول تحتوي  الخطوة 1:ارسم خط الأعداد، ولاحظ أن البناية الصُّ
على 26 شقة، والبناية الكبرى تحتوي على 60 شقة. ويمكنك 

استعمال تدريج من 25 إلى 65 بفترات طول كل منها 5، كما 
يمكنك أيضًا استعمال تدريجات أخرى.

الخطوة 2:ضع إشارة × فوق العدد الذي يمثل عدد الشقق في كل بناية،  
واكتب عنوانًا للتمثيل الناتج.

بنايات: يبيِّن الجدول المجاور عدد الشقق  اأ( 

في 15 بناية من أكبر البنايات في مدينة دبي. 
استعمل التمثيل بالنقاط لعرض هذه البيانات.

1

ا�ضتعمال التمثيل بالنقا� لعر�س البياJات

=د3 ال�ضقق في =د3 من بنايات 3بي

101888811088
88806910278
7254738580
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حيواJات: يبين التمثيل التالي فترات حياة أنواع مختلفة من الحيوانات. عيّن 
التجمعات، والفجوات، والقيم المتطرفة، واحسب مدى البيانات.

تتجمع العديد من البيانات بين 10 و 12 سنة.
وهناك فجوة بين 25 و 40 سنة.

 بما أن 40 منفصلة عن بقية البيانات، فهي قيمة متطرفة.
 أكبر عمر هو 40 عامًا، وأقل عمر هو 6 أعوام؛ لذا فإن المدى هو 40 - 6  = 34.

صف كيف يتغير المدى إذا أُضيفت القيمة 54 إلى مجموعة البيانات في مثال 2.
سوف يتغير العمر الأكبر إلى 54، والأصغر سوف يبقى 6؛ لذا فإن مدى الأعمار 

سوف يتغير من 34 إلى 54 - 6 = 48 .

عُد÷ إلى المثال 1
عيّن التجمعات، والفجوات، والقيم المتطرفة ، واحسب مدى البيانات. ب( 

صف كيف يتغير المدى، إذا أُضيفت القيمة 50 إلى مجموعة البيانات. جـ( 

2

ا�ضتعمال التمثيل بالنقا� لتuليل البياJات

3

على التمثيل بالنقاط، يمكن إيجاد مدى أو تشتت البيانات، الذي يشير إلى الفرق بين 
أكبر وأصغر عدد. وعندما تحلّل البيانات فإنك تستعمل هذه الملاحظات لوصف 

البيانات والمقارنة بينها.

يمكنك ملاحظة بعض الجوانب في توزيع البيانات، أو كيفية تجمعها، أو 
انتشارها، كما هو مبين أدناه.

25 60 65 7035 552015 50454030 75

× × ×× ×
×× × ×××× ×

×
×× ×× × ×× ××× ×

×× ×
×
×

×
×

العنقودالعنقود  اأواأو  التجمعالتجمع هو بيانات متجمعة 
ب�ضكل قريب بع�ضها من بع�ض.

قيمة متطرفة اأخرى

العناقيدالعناقيد  اأواأو  التجمعاتالتجمعات
يمكنك و�ضف عنقود 

با�ضتعمال مدى القيم، اأو 
باإعطاء قيمة تتجمع حولها 

البيانات.

القيمالقيم  المتطرفةالمتطرفة تكون 
بعيدة عن بقية القيم.

الفجوات الفجوات  هي الفترات 
التي لاتحتوي على اأي 

بيانات
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استعمل التمثيل بالنقّاà لعرß البيانات الآتية:
3رجات اختبار العلوم

8 10 9 8 7 6
9 10 9 6 5 7
7 8 11 6 8 7

 2 اأ�ضعار اأح|ية )ريال( 

20294050
45205050
20255040

 1

المثال 1

عيّن التجمعات، والفجوات، والقيم المتطرفة، ثم احسب مدى البيانات.  3 المثال 2

صف كيف يتغير المدى، إذا أُضيفت القيمة 3 إلى مجموعة البيانات.  4 المثال 3

أيّ الإجابات كانت أكثر تكرارًا؟  5

أيّ الإجابات كانت أقل تكرارًا؟  6

ما المدى؟  7

8  صف كيف يتغير المدى، إذا أُضيفت  قيمة 4 أخرى إلى مجموعة البيانات.

المثال 2

المثال 3

للسؤالين 3، 4، حلّل تمثيل النقاà التالي:

 م�ضv : للأسئلة )5 � 8(، حلّل تمثيل النقاà المجاور، 
واستعمل المعلومات التالية:

سأل وائل زملاءه عن عدد أكواب الماء التي يشربونها في يوم عادي، 
فكانت إجاباتهم كما هو مبين في التمثيل المجاور.

انظر الأمثلة
1

3 ،2

للأسئلة
12 - 9

16 - 13 

استعمل التمثيل بالنقاà لعرß البيانات الآتية:
حrم ال�ضا*ل ) مل(

121682432
2012121624
820481612

 10 معدل ت�ضاقط الأأمطار ) �ضم ( 

210152
41234
631221

 9

اأ=مار الطjÒ ) �ضنة (

121313131214
131213131212
131412131212

 12 Jقا� كرة ال�ضلة 

10110599130120
10010812613598
12012211512997

 11
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تبرير: وضّح كيف يؤثر تضمين القيم المتطرفة أو استثناÍها في حساب مدى البيانات.  21

اكت�ضف الخطاأ: يحاول تركي وسالم تحليل البيانات الممثَّلة بالنقاط في الشكل التالي،   22

فأيّهما على صواب؟ وضّح إجابتك.

تركي �ضالم

القيمة العظمى : 16
القيمة ال�ضغرى : 10

القيمة العظمى : 20
القيمة ال�ضغرى : 10

راري، وميِّز بينهما. : قارن بين التمثيل بالنقاط، والتمثيل بالجدول التكِّ تuد\  23

طق�س: للأسئلة )13 � 16( ، حلّل تمثيل النقاà التالي الذي يبين تسجيلًًّا لدرجات الحرارة 
العظمى في خمسين مدينة على مستوى العالم.

ما مدى البيــانات؟  13

أيّ درجات الحرارة أكثر تكرارًا؟  14

عيّن التجمعات، والفجوات، والقيم المتطرفة.  15

إذا كانت درجة الحرارة 57�س ليست جزءًا من البيانات، فصف كيف يتغير المدى؟  16

ح  بيّن ما إذا كانت كل من العبارتين التاليتين صحيحة دائمًا، أو أحيانًا، أو غير صحيحة أبدًا. ووضِّ
إجابتك.

إذا أُضيفت قيمة جديدة من البيانات إلى مجموعة، فإن المدى يتغير.  17

إذا كان هناك تجمّع فإنه يظهر في وسط التمثيل بالنقاط.  18

كتب: للسؤالين 19، 20، حلِّل تمثيل النقاà المجاور:
كم طالبًا يقرأ 4 كتب أو أكثر؟  19

كم يزيد عدد الطلاب الذين يقرأون كتابًا واحدًا   20

أو كتابين على الطلاب الذين يقرأون 5 أو 6 كتب؟

الربط مع الuياة: 
يُعد وادي الموت في الولايات 

المتحدة الأمريكية من المناطق التي 
لت فيها أعلى درجات حرارة،  سُجِّ

حيث بلغت حوالي 57�س.

      

C02019C829633

××
×

×
×

×

×
×

×
×

×
×

×
×
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يبيّن التمثيل بالنقاط الآتي كتل البطاريق الموجودة   24

في حديقة حيوان. 

 
أي الجمل الآتية ليست صحيحة؟    

      اأ(  أكثر من نصف البطاريق كتلها 41 كجم 
على الأقل.

   ب ( عدد البطاريق في الحديقة 16.
   ج ـ(  30% من البطاريق تنحصر كتلها بين 

30كجم ، 38 كجم.
     د ( مدى كتل البطاريق 26 كجم.

25  يبيّن الجدول الآتي درجات 24 طالبًا في مادة اللغة 

العربية. 
3رجات الطjÒ في الل�ة العربية

90 86 96 89 85 91 82 89
100 65 73 85 85 93 77 93
71 70 75 80  82 99 84 75  

كيف سيتغير مدى الدرجات إذا أُضيفت درجة   
جديدة قيمتها 83؟  

     اأ( يبقى المدى 45 دون تغيير. 
   ب ( يبقى المدى 35 دون تغيير.

( يتغير المدى من 45 إلى 83.   ج ـ
     د ( يتغير المدى من 35 إلى 17.

26 ما السعر الجديد لثوب إذا كان سعره الأصلي 80 ريالًا، ونسبة الزيادة فيه 5% ؟ )الدرس 5-5(  

ر   1 _ 2   % من 2991 . )الدرس 2-5(  27 قدِّ

مهارة �ضابقة: اجمع أو اقسم، وقرب الناتج إلى أقرب عُشر إذا لزم الأمر:   

 9 + 2.5 + 4.6 29   17 + 14 + 16 28

    7 ___ 255    31     16 ___ 202    30
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2 - 6Mمقايي�س الن�=ة المرك�ية والمد

فكرة الدر�س:
اأ�سف مجموعة من البيانات 

با�ستعمال المتو�سط الح�سابي،  

.Iوالو�سيط، والمنوال، والمد

المفر3ات:
مقايي�س النزعة المركزية 

المتو�سط الح�سابي

الو�سيط

المنوال

يمثِّل عدد القطع في كل كوب مما يلي درجات محمد في خمسة اختبارات في مادة 
الرياضيات.

انقل القطع بين الأكواب، بحيث يحتوي كل كوب على العدد نفسه من القطع.
ما الدرجة المتوسطة للاختبارات الخمسة؟  1

إذا حصل محمد على الدرجة 14 في اختبارٍ سادسٍ، فكم قطعة ستكون   2

في كلّ كوب؟

العدد الذي يُستعمل لوصف مركز مجموعة من البيانات هو مقياس للنزعة المركزية. 
وأكثر مقاييس النزعة المركزية استعمالًا هو المتوسط الحسابي.

3رجات اختبار: يبين الجدول المجاور درجات 16 طالبًا في اختبار. احسب 
المتوسط الحسابي للدرجات.

المتوسط =    40+47+...+44 __________ 16  
44.625 =   16 ___ 714    =    

Jقو3: حصل سائق أجرة في ساعة واحدة على المبالغ التالية: 40 ريالًا،   اأ( 

30 ريالًا، 38 ريالًا، 42 ريالًا، 30 ريالًا. ما متوسط المبالغ التي حصل عليها 
السائق في تلك الساعة؟

ح�ضاj المتو�ضط الu�ضابي

1

مجموع البيانات
عدد مفردات البيانات

3رجات الأختبار

47404345
49414944
43414449
44504144

المتو�ضط الu�ضابي
التWعبير اللWف�ي:  المتوسط الحسابي لمجموعة من البيانات هو مجموع هذه 
البيانات مقسومًا على عدد مفرداتها، ويُسمّى أيضًا بالوسط 

الحسابي.
 مثال:   مجموعة البيانات:  1 سم، 1 سم، 5 سم، 2 سم، 2 سم، 

4 سم، 2 سم، 5 سم.
1+1+5+2+2+4+2+5 = 2.75 سم.

8 المتوسط الحسابي =      

Pاأ�ضا�ضي Pمفهوم

95 Iالدر�س 6-2 : مقايي�س النزعة المركزية والمد

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa



المقياسان الآخران الشائعان للنزعة المركزية هما الوسيط والمنوال.

مكتبة: يمثل الجدول أدناه عدد الكتب المبيعة خلًّال أسبوع في إحدى المكتبات. 
فما المتوسط، والوسيط، والمنوال لهذه البيانات؟

=د3 الكتب المبيعة
mاءالأإ/نينالأأحدال�ضب/Òمعةالخمي�سالأأربعاءالثrال

106553435345778

57 = 399
7    = 78+57+34+35+34+55+106

7 المتوسط الحسابي =   

الوسيط : 34 ، 34 ، 35 ، 55 ، 57 ، 78 ، 106          رتِّب البيانات أولًا.
الوسيط   

لأنه القيمة الوحيدة التي تتكرر أكثر من القيم الأخرى كلها. المنوال = 34  
المتوسط هو 57 كتابًا، والوسيط 55 كتابًا ، والمنوال 34 كتابًا.

3رUاجات: يبيّن الجدول المجاور قياسات الدرّاجات  ب( 

التي يمتلكها بعض الطلاب. أوجد المتوسط والوسيط 
والمنوال لهذه البيانات؟

ح�ضاj المتو�ضط والو�ضيط والمنوال

2

الو�ضيط
الأكبـــر  إلى  الأصغـــر  من  مرتبة  البيانـات  من  مجموعة  التعبير اللف�ي:  في 
ا، يكون الوسيط  أو العكس، إذا كان عدد مفردات البيانات فرديًّ
فإن  كان عددها زوجيًّا  إذا  أما  المنتصف.  في  الواقع  العدد  هو 

الوسيط هو متوسط العددين المتجاورين في المنتصف.
مجموعة البيانات: 7 م، 11 م، 15 م، 17 م، 20 م، 20 م. مثال:   

الوسيط:      15+17 _____ 2    = 16 م      
المنوال

التWعبير اللWف�ي:  المنوال لمجموعة من البيانات هو العدد الذي يتكرر أكثر من 
غيره في المجموعة، وإذا تكرر عددان أو أكثر بالمقدار نفسه، 

فإن كلاًّ منها يكون منوالًا.
مثال :   مجموعة البيانات: 50 كلم، 45 كلم، 45 كلم ، 52 كلم، 

49 كلم، 56 كلم، 56 كلم
المنوالان : 45 كلم  و  56 كلم.   

اجات )بو9ضة( Uقيا�ضات الدر

20242026
24242426
24292624

الوسيط يقسم 
البيانات إلى 

نصفين

Pاأ�ضا�ضي Pمفهوم
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لوصف  المدى  استعمال  أيضًا  يمكنك  والمنوال،  والوسيط  المتوسط  إلى  بالإضافة 
مجموعة من البيانات. وفيما يلي بعض الإرشادات لاستعمال هذه المقاييس:

تقدّر أطوال خم~ سمكات بوحدة السنتمتر كما يأتي: 46 ، 53 ، 33 ، 53 ، 79.
إذا أُضيفت إليها سمكة جديدة طولها 98 سم ، فأي́ العبارات التالية تكون 

صحيحة ؟
ينقص الوسيط. ب(  ينقص المنوال.  اأ(   

ينقص المتوسط. د(  يزداد المتوسط.  جـ(   
اقراأ:

طلب إليك تحديد العبارة الصحيحة عند إضافة 98 إلى مجموعة البيانات المعطاة.
حل:

استعمل الحسّ العددي لاستبعاد بعض الخيارات.
المنوال )53( لن يتغير؛ لأن القيمة الجديدة تظهر مرة واحدة فقط؛ لذا فالعبارة )أ( 

مستبعدة. 
بما أن القيمة الجديدة أكبر من كل قيم المجموعة، فإن الوسيط لن ينقص؛ لذا فالعبارة 

)ب( مستبعدة.
مجموعة  في  قيمة  كل  من  أكبر   98 أن  بما  بالمتوسط.  تتعلقان  المتبقيتان  العبارتان 

البيانات، فإن المتوسط سيزداد؛ إذن الإجابة الصحيحة هي )جـ( .

إذا أُضيفت سمكة جديدة طولها 30 سم إلى السمكات الواردة في مثال ) 3 (،  جـ( 
فأيُّ العبارات التالية تكون صحيحة؟

يزداد المتوسط. ز(  ينقص المنوال.  هـ(   
ينقص المتوسط.  )r يزداد الوسيط.  و(   

3 مقارJة المقايي�س:
:ريقــة اأخرI لحلّ المثال 3، 

اأوجــد المقايي�ــس قبــل اإ�سافة 

قــارن  .ــم  اإ�سافتــه،  وبعــد   �8

.nبين النتائ

MدDوال والمDط والو�ضيط والمنDالمتو�ض
اأكثDDر فا*DDدة =ندما ...المقيDDا�س
لا تحتوي مجموعة البيانات قيمًا متطرفة. •المتو�ضDDط
الو�ضيDط

تحتوي مجموعة البيانات قيمًا متطرفة. •
لا توجد فجوات كبيرة في منتصف البيانات. •

تحتوي مجموعة البيانات أعدادًا متساوية. •المنDDوال
MدDDDيتم وصف انتشار البيانات. •الم

ملخ�س المفهوم
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م�رو=Dات: يبين التمثيل بالنقاà المجاور 
ارتفاع شجيرات صبّار الصحراء. 

فأي́ المقايي~ التالية هو أفضل 
تمثيل لهذه الارتفاعات: المتوسط 

أو الوسيط أو المنوال؟
8.8 = 30+....+2+2+1

14 المتوسط =   
5 =  5 + 5

2   =
ارتفاع الشجيرة السابعة + ارتفاع الشجيرة الثامنة

2 الوسيط =    
المنوال = 5

لا يصلح المتوسط 8.8  لتمثيل البيانات؛ لوجود قيمة متطرفة، بينما يصلح الوسيط أو 
المنوال لتمثيلها بشكل أفضل.

مكتبة: يبين الجدول المجاور أسعار مجموعة  د( 

من الأقراص المدمجة. فأيُّ المقاييس التالية أفضل 
تمثيل للأسعار: المتوسط أو الوسيط أو المنوال ؟ 

وضح إجابتك.

اختيار المقيا�س الأأف®ضل

4 الو�ضيطالو�ضيط
عندما يكون عدد البيانات 

ا، فالو�ضيط هو العدد  فرديًّ
الذي يقع في منت�ضف 

البيانات المرتبة. وعندما 
ا،  يكون عددها زوجيًّ

فالو�ضيط هو متو�ضط 
العددين الواقعين في 

المنت�ضف.

اأ�ضعار مrمو=ة من الأأقرا9س المدمrة

12154022
14401517
20184019
16211916

احسب المتوسط والوسيط والمنوال للبيانات التالية، وقرّب الناتج إلى أقرب عُشر:
النقاط التي جمعها فريق كرة سلة في 10 مباريات: 29، 14، 80، 59، 78، 30، 59، 69، 55، 50.  1

المثالأ¤ 2�1

4   اختيار من متعد3: الأعداد 52، 45، 51، 45، 48، تمثل أعداد زائري أحد المتاحف 

على مدى خمسة أيام. فإذا زاره في كل من اليومين السادس والسابع 51 زائراً، فأي العبارات 
الآتية تكون صحيحة؟

اأ( ينقص المتوسط  ب( ينقص الوسيط  جـ( يزداد المنوال  د( ينقص المنوال  

المثال 3

اأح|ية: يبين تمثيل النقاط المجاور أسعار مجموعة من   5

الأحذية الرياضية. فأيُّ المقاييس تصف هذه 
البيانات بشكل أفضل: المتوسط، أو الوسيط، 

أو المنوال؟ وضّح إجابتك.

المثال 4

3 =د3 مرات الفوزالفريق      

10أ
8ب
9ج
11د

 2
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انظر الأمثلة
2 ،1

3
4

للأسئلة
10 -6

11
12

احسب المتوسط والوسيط والمنوال لكل مجموعة مما يلي، وقرّب الناتج إلى أقرب عُشر:
درجات سعود في بعض المواد: 65 ، 56 ، 57 ، 75 ، 76 ، 66 ، 64.  6

عدد صفحات القصص التي قرأها أنس : 10، 18، 11، 6 ، 6 ، 5، 10، 11، 46، 7، 6 ، 8.  7

أطوال خزانات بالمتر: 3.50 ، 3.75 ، 3.50 ، 4.00 ، 3.00، 3.50، 3.25.  8

 10 =د3 الrوارjال�ضعر بالريال 

758
803
856

 9

اختيار من متعد3: اشترى تاجر 5 قطع أثرية بمبلغ 850 ريالًا، واشترى مؤخرًا قطعة بمبلغ   11

758 ريالًا. ما المتوسط الحسابي لثمن القطع الأثرية جميعها؟
اأ( 151.6 ريالًا  ب( 268 ريالًا  جـ( 170 ريالًا  د( 160.8 ريالًا  

ف®ضاء: يبين الجدول المجاور عدد روّاد الفضاء   12

 من سبع وعشرين دولة. فأيّ المقاييس التالية يصف
 هذه البيانات بشكل أفضل: المتوسط أو الوسيط 

أو المنوال؟ وضّح إجابتك.
د أيُّ العبارات التالية صحيحة دائمًا أو أحيانًا أو غير صحيحة أبدًا حول مجموعة البيانات  تبرير: حدِّ

التالية { 8 ، 12 ، 15 ، 23 } . وفسّر ذلك.

إذا أُضيفت قيمة أكبر من 23، فإن المتوسط يزداد.  13

إذا أُضيفت قيمة أقل من أو تساوي 8، فإن المتوسط ينقص.   14

إذا أُضيفت قيمة بين 8 و 23، فإن المتوسط لا يتغير.  15

ريا�ضة: يبين الجدول المجاور عدد النقاط التي   16

أحرزها فريق كرة الطائرة في 14 مباراة. فكم نقطة 
يجب أن يحققها في المباراة الأخيرة ليصبح متوسط 

عدد نقاطه 12؟ وضّح إجابتك.

ا3 الف®ضاء Uرو

26719811111
9711131121
1121151111

=د3 النقا�

11151210101013
141313101512

الربط مع الuياة: 
تُعد محطة الفضاء الدولية 
أكبر وأعقد مشروع فلكي 

أُرسل للفضاء، وتبلغ أبعادها 
)117×97×44( م، وكتلتها 
نصف مليون كجم، وسرعتها 
28 ألف كلم
ساعة، وتكمل 

دورة واحدة حول الأرض كل 
90 دقيقة.
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تبرير: حدّد ما إذا كان الوسيط جزءًا من مجموعة البيانات دائمًا أو أحيانًا أو لا يكون أبدًا،   17

ح إجابتك. ووضِّ
: عند حذف القيمة 1000 من: 50، 100، 75، 60، 75، 1000، 90، 100،  تuد\  18

بيّن )دون إجراء الحسابات( أيّ المقاييس )المتوسط أو الوسيط أو المنوال( أكثر تأثرًا، 
ح إجابتك. ها أقلُّ تأثرًا؟ وضِّ وأيُّ

19  إذا كان معدل عدد الأفراد في الأسرة الواحدة في إحدى الدول هو 2.59 ، 

فهل هذه القيمة تمثل المتوسط أم المنوال؟ كيف عرفت ذلك؟

يبيّن الجدول الآتي أعداد طلاب مدرسة ابتدائية.   20

العد3 ال�ضف
138 الأول
125 الثاني
89 الثالث

110 الرابع
130 الخامس

؟ السادس  
ما عدد طلاب الصف السادس إذا علمت أن الوسيط   

للبيانات يساوي المنوال؟ 
    اأ( 89  ب ( 110
ج ـ( 125   د ( 130  

اشترت فدوى 5 عباءات لبناتها الخمس بـ850 ريالًا.   21

ثم اشترت عباءة أخرى لها بـ 230 ريالًا. ما الوسط 
الحسابي لأسعار العباءات جميعها؟ 

    اأ( 46 ريالًا 
  ب ( 170 ريالًا
( 180 ريالًا ج ـ  
   د ( 216 ريالًا

22  يبين الجدول المجاور درجات الحرارة السيليزية العظمى في إحدى المدن خلال 

ثمانية أيام متتالية. استعمل التمثيل بالنقاط لعرض هذه البيانات. )الدرس 1-6(  
23 أوجد   1 _ 2   3 % من 70 ، وقربه إلى أقرب عُشر. )الدرس 1-5( 

24  مهارة �ضابقة: ما مدى البيانات 30، 20، 60، 80، 90، 120، 40؟ وما طول الفترة المناسبة لتمثيلها باستعمال 

النقاط؟ )الدرس 1-6(  

3رجات الuرارة الع�م©
27 30 28 26
29 28 30 29
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اختبار منت�صف الف�صل6
الدرو�س من 6-1 اإلى 2-6

اختيار من متعدد: يبيّن الجدول الآتي درجات   1

14 طالبًا في اختبار للغة الإنجليزية. أوجد مدى هذه 
الدرجات. )الدرس 1-6(

درجات الطلاب

89926775958982
92888980917990

 

  اأ( 89 

ب( 67  

جـ( 82 

 د( 28
اســتعمل البيانات في الجــدول الآتي التــي تبين أعمار 
20 شــخصًا يمارسون الرياضة في أحد بيوت الشباب في 

يوم ما؛ للإجابة عن الأسئلة من 2 إلى 4. )الدرس 1-6(

اأعمار الإأ�صخا�س

16171616182116161818
17251617171717162016

استعمل التمثيل بالنقاط لعرض هذه البيانات.  2

عيّن التجمعات، والفجوات، والقيم المتطرفة.  3

صف كيف سيتغير المدى، إذا لم تكن القيمة 25   4

موجودة في البيانات.

الأمطار  الآتي  الجدول  يبيّن  متعدد:  من  اختيار   5

التي هطلت في 12 مدينة مختلفة في إحدى الدول. إذا 
هطلت  التي  الأمطار  تمثل  التي   10.3 القيمة  أُضيفت 
على مدينة أخرى إلى الجدول، فأي الجمل الآتية تكون 

صحيحة؟ )الدرس 2-6(

معدل هطول الإأمطار )�صم(

1.251.52.52.56.359.25
6.258.2553.51.751  

 اأ( يزداد المنوال        

ب( ينقص الوسط الحسابي

جـ( ينقص الوسيط      

د( يزداد الوسط الحسابي

101



اأعمال فنية: يبين الجدول المجاور عدد الأعمال 
الفنية التي نفّذها خمسة فصول في مدرسة.

ما أكبر عدد من الأعمال الفنية وما أصغره؟  1

كيف يمكن عرض هذه البيانات بتمثيل بياني؟  2

هل تظهر هذه التمثيلات البيانية الفصول وأعداد   3

الأعمال الفنية التي نُفِّذت؟

التمثيل بالإأعمدة والمدرجات التكرارية3-6

فكرة الدر�س:
اأعر�ض	البيانات،	واأحلّلها	

با�صتعمال	التمثيل	بالإأعمدة	

والمدرج	التكراري.

المفردات:
التمثيل	بالإأعمدة

المدرج	التكراري

التمثيل بالأعمدة هو طريقة للمقارنة بين البيانات باستعمال الأعمدة.

استعمل التمثيل بالأعمدة لعرض بيانات الجدول السابق.
رأسيًّا،  ومحورًا  أفقيًّا  محورًا  ارسم  الخطوة 1: 
ثم  الشكل،  في  كما  وسمّ كل محور 
اكتب عنوانًا للتمثيل، اجعل التدريج 
لأعداد  شاملًا  الرأسي  المحور  على 

الأعمال الفنية كلها.

بحيث  يمثل كل فصل  ارسم عمودًا  الخطوة 2: 
الأعمال  عدد  العمود  ارتفاع  يمثِّل 

الفنية التي نفّذها كل فصل.

عدد  المجاور  الــجــدول  يبين  ــراءة:  ــ ق اأ( 
الصفحات التي قرأها خمسة طلاب من كتاب. 

مثّل البيانات بالأعمدة.

1

ا�صتعمال التمثيل بالإأعمدة لعر�س البيانات

الف�صول
عدد الإأعمال 

الفنية
55أ

52ب
48جـ
46د

42هـ
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0

عدد ال�صفحاتالطلاب

90محمد
48خالد

45حسام
35فادي
25نواف
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قراءة الريا�صيات:
تكرار

يعبّر التكرار عن عدد مفردات البيانات 
في فئة محددة. ففي المثال 2 يعبّر 

التكرار 7 في الصف الثالث عن عدد 
الفرق التي أحرزت أهدافًا ما بين 

.40 – 31

المدرجالمدرج  التكراريالتكراري
بما اأن الفئا ت مت�ضاوية في 
الطول، فاإن جميع الاأعمدة 

لها العر�ض نف�ضه دون وجود 
فراغات بينها.

التالي  التكراري  الجدول  يبين  القدم:  كرة   
الأهداف التي حقَّقها 20 فريقًا في مباريات كرة القدم. 

مثّل البيانات باستعمال المدرج التكراري.

ارسم محورين أحدهما  الخطوة 1: 
أفقي والآخر رأسي، وسمّ 
كلاًّ منهما، واكتب عنوانًا 

للتمثيل.
ارسم عمودًا يمثل تكرار كل  الخطوة 2: 

فئة.

تمثل أطول ثلاثة أعمدة معظم البيانات.  
ويمكنك أن تلاحظ بسهولة عدد الأهداف 

التي تتراوح بين 21 و 50 هدفًا.

زلإزل: يبين الجدول المجاور قوة عدد من الهزات  ب( 
الأرضية. مثّل البيانات باستعمال مدرج تكراري.

2

تمثيل البيانات با�صتعمال المدرج التكراري

هنالك نوع خاص من الأعمدة البيانية يُسمى المدرج التكراري، تستعمل فيه الأعمدة 
لتمثيل تكرارات البيانات العددية المنظمة في فئات.

التكرارالإأهداف

20–113
30–214
40–317
50–414
60–512

التكرارالقوة

7.4–7.04
7.9–7.514
8.4–8.05
8.9–8.52
9.4–9.01

مكتبات: يبيِّن المدرج التكراري المجاور 
عدد الكتب المعارة من بعض المكتبات 

العامة خلال أسبوع.
ما عدد المكتبات العامة الممثّلة بالمدرج 

التكراري؟ فسّر إجابتك.
أوجد مجموع أطوال الأعمدة في المدرج 

التكراري.
إذن 10 + 14 + 4 + 1 + 1 = 30 مكتبةً.

تف�صير المدرجات التكرارية

3
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ما النسبة المئوية لعدد المكتبات العامة التي يزيد عدد الكتب المعارة فيها على 
274 كتابًا؟

عدد المكتبات التي أعارت أكثر من 274 كتابًا      30 __ 6   
العدد الكلي للمكتبات العامة   

اكتب الكسر الاعتيادي على هيئة كسر عشري.  0.2 =    30 __ 6   
اكتب الكسر العشري على هيئة نسبة مئوية.  % 20 = 0.2

لذا فإن 20 %  من المكتبات العامة يزيد عدد الكتب المعارة فيها على 274 كتابًا.

مدار�س: يبيِّن المدرج التكراري 
المجاور أعداد الطلاب في مجموعة 

من المدارس.
ما عدد المدارس الممثَّلة  جـ( 

ح  بالمدرج التكراري؟ وضِّ
إجابتك.

ما النسبة المئوية لعدد     د( 
المدارس التي يزيد طلابها عن 

235 طالبًا؟

4

اختر التمثيل المناسب باستعمال )التمثيل بالأعمدة أو المدرج التكراري( لعرض ما يلي:
عدد الميداليات لكل لإعب

الميدالياتاللاعب
14سعد

12صالح
11علي
11فهد

8حمد

 2 ن�صبة التخفي�س في محل تجاري  

عدد ال�صلعن�صبة التخفي�س

2.9–2.01
3.9–3.00
4.9–4.012
5.9–5.012
6.9–6.016
7.9–7.04

 1

كتب: للسؤالين 3 ، 4 استعمل التمثيل بالأعمدة الذي يبين 
متوسط عدد صفحات كتب مدرسية مختلفة.
أيُّ الكتب يحتوي على صفحات أقل؟  3

هل من المعقول القول: إن عدد صفحات كتاب لغتي الخالدة   4

يساوي نصف عدد صفحات كتاب العلوم؟ وضّح إجابتك.

المثالإن 2,1

المثالإن 3, 4

طريقةطريقة  بديلةبديلة
اا  ا�ضتعمالا�ضتعمال   يمكنكيمكنك  اأي�ضاأي�ضًً

التنا�ضبالتنا�ضب  لاإيجادلاإيجاد  الن�ضبةالن�ضبة  
المئويةالمئوية  فيفي  المثالالمثال  44..

    
100100

      ==        �ض�ض  ______  
3030

  ____  66                
66  ××  100100  ==  3030  �ض�ض
                  600600  ==  3030  �ض�ض

                        2020  ==  �ض�ض
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انظر الأمثلة
2 ، 1
4 ،3

للأسئلة
8 - 5

15 - 9  

اختر التمثيل المناسب )التمثيل بالأعمدة أو المدرج التكراري( لعرض ما يلي:
التكرارالفئة

36–311
42–374
48–437
54–495
60–553

 6 عدد الطلابال�صف 
38أ

31ب
28جـ
27د

25هـ

 5

درجات اختبار الريا�صيات

التكرارالدرجة

59.5-49.53
69.5-59.55
79.5-69.518
89.5-79.516
99.5-89.58

 8 ناطحات �صحاب 

عدد ناطحات ال�صحابالمدينة

230نيويورك
293هونكونغ
112شيكاغو
116شنغهاي
113طوكيو

 7

اأطوال: للأسئلة )9 - 11(، استعمل المدرج التكراري المجاور الذي 
يبين أطوال الطلاب في أحد الصفوف.

ما عدد الطلاب الذين تتراوح أطوالهم بين 140 و 149 سم؟  9

ما النسبة المئوية للطلاب الذين تقل أطوالهم عن 150 سم؟  10

اكتب جملة تقارن فيها بين الفئتين 160 – 169 ، 150 – 159.  11

اجمع البيانات: أجرِ مسحًا على زملائك؛ لتحديد أطوالهم،   12

ثم اعرض بياناتك باستعمال مدرج تكراري، ثم قارنه بالمدرج التكراري المجاور.
�صياحة: للأسئلة )13 - 15(، استعمل المدرج التكراري 

المجاور الذي يبين عدد زائري بعض المنتجعات السياحية في 
أحد أشهر الصيف.

ما عدد المنتجعات السياحية الممثَّلة بالمدرج التكراري؟  13

ما مدى عدد زائري تلك المنتجعات السياحية؟  14

قارن بين عدد المنتجعات السياحية التـي زارها 0 - 999   15

زائرًا، وتلك التي زارها 3000 - 3999 زائرًا.
صل كلّ خاصية بالتمثيل المناسب:

التمثيل بالنقاط. اأ(  يظهر تكرار البيانات على خط الأعداد.   16

المدرج التكراري. ب(  تقارن البيانات باستعمال أعمدة.   17

التمثيل بالأعمدة. جـ(  تنظّم فيه البيانات باستعمال الفئات.   18

��� ����:
��������:
��������� ����:

���� ����������

������ ��:

��� ������:
����:
����:
����:

�������

�������� ���� ���� �������� ����

������ ���. ������� �. �������
��������� ��������� �����

����
10555

��������: 1 2 3 (����� ���������)

�068-02�-829633-� �� 8

3

07-26-6��

الربط مع الحياة: 
تعد الدرعية التاريخية واحة 

من واحات وادي حنيفة، 
وتتميز بالمظاهر الطبيعية 

الجميلة كالروافد والشعاب 
والأراضي الخصبة، وفي 
تاريخ 1427/7/19 هـ 

صدر الأمر السامي الكريم 
رقم 5455/م  ب القاضي 

بتكليف الهيئة العامة للسياحة 
والآثار على تسجيل موقع 

حي الطريف بالدرعية ضمن 
قائمة التراث العالمي لدى 

اليونسكو، وقد تم ذلك فعلًا 
بتاريخ 1431/8/19 هـ

الم�صدر:
الهيئة العامة للسياحة والآثار 

www.scta.gov.sa السعودية
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: المدرجان التكراريان أدناه يوضحان الرواتب الشهرية لموظفي شركتين بآلاف  تحدٍّ  22

الريالات. قارن توزيع الرواتب في كلا الشركتين.

  
اإدراك البيانات: كيف يمكنك تحديد عدد القيم في مجموعة من البيانات الممثلة   23

بمدرج تكراري؟ 
ج  24  هل من المناسب أن تعرض أيّ مجموعة من البيانات باستعمال مدرَّ

تكراري؟ إذا كانت إجابتك نعم، فوضّح لماذا؟ وإذا كانت إجابتك لا، فأعطِ مثالًا مضادًا 
حه. ووضِّ

م�صافات: للسؤالين 19 ، 20 استعمل المدرج التكراري 
المجاور الذي يبين المسافة بين بيت كل طالب في أحد 

الصفوف والمدرسة.
ما عدد الطلاب الذين تبعد بيوتهم عن المدرسة مسافة   19

6 - 10 كيلو مترات؟ 

ما النسبة المئوية للطلاب الذين يزيد بعد بيوتهم عن   20

المدرسة مسافة 16 كيلو مترًا أو أكثر؟

اختيار من متعدد: مثِّلت نتائج مسح بالمدرج   21

التكراري المجاور.
أي العبارات التالية صحيحة؟  

    اأ(  عدد الطلاب الذين يفضلون التربية البدنيَّة مِثلا 
عدد الذين يفضلون التربية الفنية.

  ب( معظم الطلاب يفضلون حصة العلوم.
جـ(  عدد الطلاب الذين يفضلون التربية الفنية مِثلا عدد   

الذين يفضلون الرياضيات.
   د(  نصف عدد الطلاب الذين يفضلون التربية البدنية 

أكثر من عدد الذين يفضلون التربية الفنية.
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مُثلت نتائج مسح حول الكتب المفضلة لدى   25

مجموعة من الطلاب كما يأتي: 
 

أي الجمل الآتية صحيحة حول هذا المسح؟   
    اأ(  عدد الذين يفضلون الكتب الدينية أقل من عدد 

الذين يفضلون الكتب العلمية.
  ب (  عدد الذين يفضلون الكتب التاريخية ضعف 

عدد الذين يفضلون الكتب العلمية.
ج ـ(  معظم الطلاب يفضلون الكتب الدينية.  

   د (  عدد الذين يفضلون الكتب الدينية نصف عدد 
الذين يفضلون الكتب العلمية.

26  اإجابة ق�صيرة: يبيِّن التمثيل الآتي متوسط 

ا. أعداد السيارات التي باعها معرض شهريًّ

  
ما أفضل قيمة يمكنك التنبؤ بها لعدد سيارات الهوندا   

التي تباع في سنة كاملة؟ 

27  يبين الجدول المجاور درجات 29 طالبًا في اختبار درجته العظمى 60. 

أوجد كلاًّ من الوسط الحسابي والمنوال لهذه البيانات. )الدرس 2-6(  

28 ما النسبة المئوية للعدد 16 من 80؟ )الدرس 4-5( 

حها الجدول الآتي.   29 مهارة �صابقة: مثّل بيانيًّا الدالة التي يوضِّ

ثمن البرتقال
الثمن )ريال( الكتلة )كيلوجرام(

3 1
6 2
9 3

12 4

درجات الطلاب

25 36 46 15 30 53
40 32 17 45 41 31
56 50 52 47 26 40
43 56 51 50 55 50

44 47 53 23 19
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ا�صتعمال التمثيلات البيانية للتنبوؤ 4 - 6

فكرة الدر�س:
اأحلِّل	التمثيل	بالخطوط	و�صكل	

الإنت�صار	لإأتو�صل	اإلى	تنبوؤات	

وا�صتنتاجات.

المفردات:
التمثيل	بالخطوط

�صكل	الإنت�صار

صبّ قَدْرًا من الماء في كوب كبير نسبيًّا . •
له في جدول مشابه  • قس ارتفاع الماء وسجِّ

للجدول المجاور.
ضع 5 كرات زجاجية في الكوب؟ وقس  •

له. ارتفاع الماء، وسجِّ
استمر في إضافة الكرات الزجاجية، 5 كرات في كل مرة؛ حتى يصبح عددها  •

له. في الكوب 20 كرة. وبعد كل مرة قس ارتفاع الماء وسجِّ
ما مقدار التغير في ارتفاع الماء بعد كل إضافة للكرات الزجاجية؟  1

تنبَّأ بارتفاع الماء عندما يصبح عدد الكرات الزجاجية في الكوب 30 كرة،   2

لت إلى ذلك؟ ح كيف توصَّ ووضِّ
افحص صحة تنبئك بوضع 10 كرات جديدة في الكوب.  3

لتها في الجدول. مثّل البيانات التي سجَّ  4

يُسمى التمثيل الذي أنشأته في النشاط التمثيل بالخطوط، وهو يفيد في التنبؤ بأحداث 
مستقبلية؛ لأنه يبين العلاقات أو التغيرّات عبر الزمن.

درجة الحـرارة: يبيِّن التمثيل التالي العلاقة بين قراءات درجات الحرارة 
السيليزيّة والفهرنهايتية. استعمل هذا التمثيل للتنبؤ بدرجة الحرارة الفهرنهايتية التي 

تقابل درجة الحرارة السيليزيّة 35° س.

أكمل التمثيل بخط متقطع بالاتجاه 
نفسه حتى يتقاطع مع الخط العمودي 

للدرجة 35° س، وارسم نقطة هناك، ثم 
أوجد القيمة الفهرنهايتية التي تقابل هذه 

النقطة.

إذن درجة الحرارة 35° س تكافئ الدرجة 95° ف تقريبًا.

ا�صتعمال التمثيل بالخطوط للتنبوؤ

1
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خلال  المدارس  إحدى  في  المسجلين  الطلاب  عدد  أدناه  التمثيل  يبين  مدر�صة: 
عدد من السنوات السابقة. إذا استمر الاتجاه نفسه، فما عدد الطلاب الذين سيلتحقون 

بالمدرسة عام 1446هـ؟
إذا استمر الاتجاه نفسه، فإن عدد الطلاب 

الملتحقين بالمدرسة عام 1446هـ 
سيكون حوالي 525 طالبًا.

عطلة  خلال  كتابًا  أسماءُ  قرأت  ــراءة:  ق     اأ ( 
الصيف، والتمثيل المجاور يبين الوقت الذي 
الأيام  بعدد  تنبأ  الكتاب.  قراءة  في  استغرقته 
صفحة   150 لقراءة  أسماء  إليها  تحتاج  التي 

من الكتاب.
علب ع�صير: يبين الجدول المجاور عدد  ب( 
علب العصير المبيعة في أحد المحلات خلال 
وإذا  بالخطوط.  البيانات  مثّل  أسابيع.  خمسة 
العصير  علب  عدد  فما  نفسه،  الاتجاه  استمر 

المبيعة في الأسبوع الثامن؟

2

الم�ضتقيماتالم�ضتقيمات  المقطعةالمقطعة
في مثال 2 لاتوجد بيانات 

ت�ضير اإلى ما بين النقاط التي 
تمثل الت�ضجيل؛ لذا الخط 

المقطع يُ�ضتعمل لي�ضاعدك 
على روؤية اتجاه البيانات 

ب�ضهولة.

�ضكل�ضكل  الانت�ضارالانت�ضار
فيفي  العلاقاتالعلاقات  الطرديةالطردية  

)الموجبة()الموجبة(  عندماعندما  تزدادتزداد  
قيمةقيمة  �ض�ض  تزدادتزداد  قيمةقيمة  �ض،�ض،  

وفيوفي  العلاقاتالعلاقات  العك�ضيةالعك�ضية  
)ال�ضالبة()ال�ضالبة(  عندماعندما  تزدادتزداد  قيمةقيمة  

�ض�ض  تنق�ضتنق�ض  قيمةقيمة  �ض.�ض.

مبيعات علب الع�صير

العدد المبيعالإأ�صبوع

150
252
356
460
562

يعرض شكل الانتشار مجموعتين من البيانات على الشكل نفسه، وهو مفيدٌ )كالتمثيل 
بالخطوط( في إجراء التنبؤات؛ لأنه يبين اتجاهات البيانات. 

إذا كانت النقاط على شكل الانتشار متقاربة بحيث تقع على خط مستقيم، فإن مجموعتي 
البيانات تكونان مترابطتين أو بينهما علاقة.

١٤٣٦ ١٤٣٧ ١٤٣٨ ١٤٣٩ ١٤٤٠ ١٤٤١

اأنماط العلاقات
لإ توجد علاقةعلاقة عك�صيةعلاقة طردية

C11-053C_829635-AC11-054C_829635-A

مفهومٌ اأ�صا�صيٌ
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إلى  1420هـ  عام  منذ  الشركات  إحدى  أرباح  أدناه  الانتشار  شكل  يبيِّن  اأرباح:   
1440هـ )بالملايين(، تنبأ بقيمة أرباح الشركة عام 1444هـ.

بالنظر إلى النمط، يمكن التنبؤ بالأرباح التي ستجنيها الشركة في عام 1444هـ 
بحوالي 16500000 ريال.

 ـ. اأرباح: استعمل شكل الانتشار أعلاه للتنبؤ بأرباح الشركة عام 1446ه جـ( 

3

ا�صتعمال �صكل الإنت�صار للتنبوؤ

�صكان: التمثيل البياني المجاور يوضح مقدار 
الزيادة في عدد سكان إحدى المدن الصغيرة.

صف العلاقة بين مجموعتي البيانات.  1

إذا استمر النمو بالمعدل نفسه، فكم يصبح   2

عدد سكان المدينة عام 1447هـ؟

رحــلات: يبين شكل الانتشار المجاور عدد   3

هات منطقة عسير  المصطافين في أحد متنزَّ
المتوقَّع  العدد  فما  عام،  كل  )بــالآلاف( 

للمصطافين عام 1446هـ؟

المثالإن 2,1

المثال 3

٥ ٧
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ART FILE:
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انظر الأمثلة
2 ، 1

3

للأسئلة
5 - 4
7 - 6

مياه: للسؤالين 4، 5 استعمل التمثيل البياني المجاور الذي يمثِّل 
الوقت الذي يستغرقه أحد المصانع في إنتاج مياه الشرب المعبأة.

تنبأ بالوقت الذي يستغرقه المصنع في إنتاج 354 قارورة.  4

ما عدد القوارير التي ينتجها المصنع بعد 14 دقيقة؟  5

مدر�صة: للسؤالين 6، 7، استعمل شكل الانتشار المجاور الذي يمثِّل 
المدة التي قضاها الطلاب في الدراسة؛  استعدادًا لاختبار 

اللغة العربية، ودرجاتهم في ذلك الاختبار.
ما الدرجة التي يتوقع أن يحصل عليها طالب دَرَس   6

مدة ساعة واحدة؟
إذا حصل أحد الطلاب على درجة 90 في الاختبار، فما   7

المدة التقريبية التي استغرقها هذا الطالب في الدراسة؟

نـوم: للأسئلة )8 - 10(، استعمل الجدول المجاور 
الذي يبين العلاقة بين عدد ساعات النوم قبل الاختبار، 

والدرجات التي تحققت في اختبار الرياضيات.
اعرض البيانات على شكل انتشار.  8

صف العلاقة بين مجموعتي البيانات.  9

تنبأ بدرجة الاختبار لطالب نام 5 ساعات.  10

بحث: استعمل الإنترنت أو أيّ مصدر آخر لإيجاد مثال من الواقع   11

لشكل انتشار، واكتب وصفًا له، ثم وسّعه للتوصل إلى تنبؤات مستقبلية.

م�صاألة مفتوحة: سمّ مجموعتين من البيانات يمكن عرضهما على شكل انتشار.  12

د المفردة التي ليس لها خصائص المفردات الثلاث الأخرى.  اكت�صف المختلف: حدِّ  13

فسّر إجابتك.
�صكل الإنت�صار التمثيل بالإأعمدة   المنوال   التمثيل بالنقاط  

ح كيف يمكن استعمال تمثيل بياني لعمل تنبؤات؟ 14  وضِّ

C09-053A_874046

�صاعات النوم
درجة 

الإختبار

996

888
776
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معمل الجداول الإإلكترونية

التمثيل بالإأعمدة المزدوجة
والخطوط المزدوجة

تو�صع

4 - 6

فكرة الدر�س:
اأ�صتعمل	البرمجيات	لإأمثِّل	

البيانات	بالإأعمدة	المزدوجة	

والخطوط	المزدوجة.

يمكن استعمال البرمجيات لتمثيل مجموعتين من البيانات، والمقارنة بينهما بالأعمدة 
والخطوط المزدوجة.

يبين الجدول المجاور مسافات توقف 
السيارة في الطرق الجافة والطرق 

المبتلة. مثّلها بالخطوط المزدوجة.

أعد صفحة جداول إلكترونية كما في الشكل أدناه.

 ،  C و  B في العمودين
أدخل مسافات التوقف 

في الطرق الجافة 
والمبتلة على الترتيب.

 A في العمود
أدخل سرعة 

القيادة.

ا

الخطوات التالية هي توجيه أمر لإنشاء تمثيل بالخطوط المزدوجة.
.C6  إلى  B2  من الخلية  C و B ظلِّل البيانات في العمودين  1

انقر على أيقونة تخطيط من قائمة إدراج.  2

اختر النمط الخطي،  وانقر التالي.  3

لتسمية محور السينات، اختر متسلسلة، وانقر الأيقونة المجاورة للرمز المحدد   4

لعناوين محور )س( للفئة.
.A6  إلى  A3 من  A ظلِّل البيانات في عمود  5

انقر التالي، ثم أدخل عنوان التمثيل، وسمّ محوري السينات والصادات.  6

انقر التالي، ثم إنهاء.  7

ال�صـرعة1
)كلم / �صاعة(

م�صافات التوقف ) م (
طريق مبتلّطريق جافّ

806075
10080100
110105130
130130160

هذا يعني قراءة البيانات في العمودين 
.C و B

113

رابط	الدر�س	الرقمي

www.ien.edu.sa

	 تو�صع 6-4 :	معمل	الجداول	الإإلكترونية:	التمثيل	بالإأعمدة	المزدوجة	والخطوط	المزدوجة



مثّل البيانات في النشاط السابق بالأعمدة المزدوجة.
.C6 إلى   B2 من الخلية  C و  B ظلِّل البيانات في العمودين  •

انقر على أيقونة تخطيط من قائمة إدراج.  •
انقر على النمط العمودي ثم التالي؛ لاختيار التمثيل بالأعمدة.  •

ر الخطوات 4 – 7 في نشاط 1. كرِّ  •

2

حلِّل النتائج:
وضّح الخطوات اللازمة لتمثيل مسافات التوقف السابقة بالخطوط المزدوجة   1

مضيفًا إليها السرعات التالية: 90، 105، 120.
اجمع البيانات: اجمع مجموعتين من البيانات عن طلاب الصفين »الأول   2

والثاني متوسط« الذين ولدوا في شهر رمضان وشوال وذي القعدة وذي الحجة. 
استعمل البرمجية لتسجيل تلك البيانات وتمثيلها بالأعمدة والخطوط المزدوجة، 

أي التمثيلين هو الأنسب؟ فسّر سبب اختيارك للتمثيل.
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ا�صا�صـتراتيجية حــلِّ المــ�صاألة
	الم�صائل	با�صتعمال	ا�صتراتيجية	"ا�صتعمال	التمثيل	البياني". فكرة الدر�س:	اأحلُّ

5 - 6

ا�ستعمال التمثيل البياني

 ح�صن: يبين الجدول التالي مدة الدرا�سة ودرجات اختبار 11 طالبًا في اللغة الإإنجليزية.
مهمتك: ا�ستعمال التمثيل البياني لتتنباأ بدرجة طالب در�س مدة 80 دقيقة.

مدة الدرا�صة ودرجات الإختبار

12030609570559045756010مدة الدرا�صة )دقيقة(
9877919377789574878365درجة الإختبار ) % (

اأنت	تعلم	عدد	دقائق	الدرا�صة،	وتريد	التنبوؤ	بدرجة	الإختبار.	

مثِّل	البيانات؛	لت�صهّل	على	نف�صك	ملاحظة	اتجاهات	

التغير	بين	مدة	الدرا�صة	والدرجة.

يبين	التمثيل	البياني	اأنه	كلما	زادت	مدة	الدرا�صة،	

زادت	درجة	الإختبار،	ويمكنك	التنبوؤ	باأن	درجة	طالب	

در�ض	مدة	80	دقيقة	هي	88%	تقريبًا.	

ا	يكون	قريبًا	من	معظم	النقاط	قدر	الإإمكان	 ار�صم	خطًّ

كما	هو	مبين	في	ال�صكل.	ويُلاحظ	اأن	التقدير	قريب	

من	الخط؛	لذا	فالتنبوؤ	معقول.

ل إلى استنتاجات سريعة حول مجموعة من البيانات. ح كيف يفيد تحليل التمثيل البياني في التوصُّ وضِّ  1

2  مسألة يكون استعمال التمثيل البياني فيها مفيدًا في التحقق من صحة الحل.
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حل المسائل )3-5( مستعملًا استراتيجية "استعمال التمثيل 
البياني": 

للتمرينين 3 ، 4 استعمل الجدول الذي يبين العلاقة بين 
درجات الحرارة السيليزية والفهرنهايتية.

درجـات الحــرارة
الفهرنهايتيةال�صيليزية

032
1050
2068
3086
40104

مثّل البيانات بيانيًّا.  3

افترض أن درجة الحرارة كانت o25 سيليزية. قدّر هذه   4

الدرجة بالفهرنهايتية.

اأن�صطة مدر�صية: يبين الشكل أدناه عدد الطلاب   5

الذين شاركوا في أربعة أنشطة مدرسية. ما النشاط الذي 
شارك فيه نصف عدد المشاركين في النشاط الرياضي 

تقريبًا؟

ƣȐ
ǘǳ
ơ

استعمل استراتيجية مناسبة لحل المسائل )6-10(، وفيما 
يلي بعض هذه الاستراتيجيات: 

من ا�صتراتيجيات حلّ الم�صاألة:

التخمين والتحقق  •

البحث عن نمط  •

ا�صتعمال التمثيل البياني  •

جبر: ما العددان التاليان في النمط الآتي:  6

8 ، 18 ، 38 ، 78 ، 000؟  
يوم  دقائق   8 مدة  مهند  مشى  ريا�صي:  تمرين   7

التي  المدة  ضعف  يوم  كل  يمشي  أن  وينوي  الخميس، 
مشاها في اليوم السابق. ففي أيِّ يوم سوف يمشي مدة 

تزيد على ساعة؟
التالي عدد  التمثيل بالأعمدة  يبين  تمرين ريا�صي:   8

ما  أيام.  خمسة  خلال  مالك  فيها  يتمرن  التي  الدقائق 
متساوية  زمنية  مُددًا  مالك  فيهما  ن  تمرَّ اللذان  اليومان 

تقريبًا؟

جبر: أوجد عددين مجموعهما 56، وحاصل   9

ضربهما 783.
نظرية الإأعداد: ما العدد الذي إذا ضُرب في   10

نفسه كان الناتج 324 ؟
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اختبار الف�صل������ ����� 6

مراكز �صحية: يبيّن التمثيل الآتي أعداد  المراكز الصحية 
هذا  استعمل  1437هـ.  عام  في  سعودية  مناطق  خمس  في 

التمثيل للإجابة عن السؤالين 1، 2. 

ما العدد التقريبي لجميع المراكز الصحية التي يبينها     1
التمثيل البياني؟

ما المنطقة التي فيها أقل عدد من المراكز الصحية؟  2

بيع  لمحل  الشهرية  الأرباح  الآتي  الانتشار  شكل  يبيّن   3

1438هـ  عام  من  الأولى  الستة  الشهور  خلال  ملابس 
شهر  في  المحل  أرباح  بقيمة  تنبَّأ  الريالات(.  )بآلاف 

شعبان من العام نفسه. 

ح�صرات: إذا أُعطيت أطوال مجموعة من الحشرات   4

المختلفة بوحدة السنتمتر كما يلي:
3.25  ،  2.95  ،  6.5  ،  2.37  ،  3.1  ،  1.87  

فأوجد المتوسط والوسيط والمنوال، وقرّب الناتج إلى   
أقرب منزلة عشرية.

اختيار من متعدد: اعتمادًا على البيانات أدناه،   5

بيّن أيُّ العبارات التالية صحيحة فيما يتعلق بمقاييس 
النزعة المركزية.

43  ،  36  ،  44  ،  77  ،  38  ،  42  ،  45  ،  41  
    اأ( المنوال أكثر المقاييس تأثرًا بالقيم المتطرفة.

  ب( الوسيط لا يتأثر بالقيم المتطرفة.
جـ( المتوسط أكثر تأثرًا بالقيم المتطرفة.  

   د(  لا يتأثر أيُّ من مقاييس النزعة المركزية بالقيم 
المتطرفة.

ا لدرجات اختبار اللغة  درجات: أنشئ مدرجًا تكراريًّ  6

الإنجليزية التالية:  95، 76، 82، 90، 83، 76، 79، 
.63 ،81 ،93 ،85 ،95 ،82
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)6( الإختبار التراكمي

اختر الإجابة الصحيحة:
حصل كل من طارق وحسام وياسر )في منافسة الطالب   1

نقطة   50  ، 100  ، على:250  المدرسة(  في  المثالي 
على التوالي.فأيّ الأشكال الآتية يمثل نتائج المنافسة؟ 

C09-01A_877848

   اأ( 

C09-02A_877848

 ب( 

C10-025A_874046

جـ( 

C09-03A_877848

  د( 

مواد:   5 في  التالية  الدرجات  على  عبدالرحمن  حصل   2

20  ،  32  ،  28  ،  21  ،  24.  ما الدرجة التي يجب أن 
يحصل عليها في المادة السادسة بحيث يكون الوسيط 

والمنوال متطابقين؟ 
    اأ( 32         جـ( 21
ب( 24           د( 20  

اشترى معرض 5سيارات مستعملة بـ 128000 ريال،   3

متوسط  ما  ريال،   18400 بـ  أخرى  سيارة  اشترى  ثم 
سعر السيارة الواحدة؟ 

   اأ( 12800        جـ( 24400
ب( 18400           د( 24000  

ا كالآتي:  تتصدق هند على الفقراء بمبالغ متفاوتة شهريًّ  4

150  ،  85  ،  105  ،  75  ،  90  ،  120
ما وسيط هذه الصدقات؟   

    اأ( 90         جـ( 104.17
  ب( 97.5           د( 105

يبين الشكلّ أدناه عدد الحاضرين في المهرجان الصيفي   5

استمر  إذا   ـ.  1437ه  - 1432هـ  بين  ما  الفترة  خلال 
يكون عدد  أن  تتوقّع  فماذا  نفسه،  الاتجاه  في  الحضور 

الحاضرين عام 1440هـ؟

    اأ(  أقل من 200               ب( ما بين 700 ، 800 

جـ(   ما بين 500 ، 600     د( أكبر من 800  
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	 الف�صل 6 :	الإختبار	التراكمي	)6(

أجب عن السؤال التالي:

المحلّ  أعلن  إذا  الخرز بسعر  18 ريالًا.  يُباع عقد من   6

عن تخفيضات بنسبة 15% على كلّ سلعة تُباع فيه، فما 
ثمن العقد بعد التخفيضات؟

عدد  يبين  الذي  بالنقاط  التمثيل  استعمل   8 و   7 للسؤالين 
كل  التلفاز  مشاهدة  في  الطلاب  يقضيها  التي  الساعات 

أسبوع.

 
عيّن التجمعات والفجوات والقيم المتطرفة.   7

القيمة 5  تم حذف  إذا  البيانات  يتغير مدى  صف كيف   8

من مجموعة البيانات.

هل تحتاج اإلى م�صاعدة اإ�صافية؟

12345678اإذا لم تجب عن ال�صوؤال...
6-61-51-5مهارة سابقة6-62-62-62-3فراجع الدر�س...

ربُ اأتدَّ

زَ	ما	 مــن	خــلالِ	الإإجابــةِ	علــى	الإأ�صــئلة؛	حتــى	اأعــزِّ

تعلمتُهُ	من	مفاهيمَ	وما	اكت�صبتُهُ	من	مهارات.

ومناف�ــسٌ  للحيــاةِ,  معــدٌّ  طالــبٌ  اأنــا 
. ــا لميًّ عا

اأتدرب

ا. اأنا طالبٌ معدٌّ للحياةِ, ومناف�سٌ عالميًّ

ز اأعــزِّ حتــى	 الإأ�صــئلة؛	 عــن	 الإإجابــة	 خــلال	 	مــن	
ما	تعلمته	من	مفاهيم	وما	اكت�صبته	من	مهارات.
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